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РОЗВИТОК МОВЛЕННЯ ДІТЕЙ ПЕРЕДШКІЛЬНОГО ВІКУ ЗАСОБАМИ МОДЕЛЮВАННЯ 

Нездюр А.В., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Маліновська Н.В., кандидат педагогічних наук, доцент  

Рівненський державний гуманітарний університет 

Актуальність проблеми розвитку мовлення дітей старшого дошкільного віку, її значущість для розкриття і 
максимальної реалізації мовленнєвої особистості кожної дитини підкреслюється у державних документах: 
Національній доктрині розвитку освіти в Україні, Законі «Про дошкільну освіту», Базовому компоненті дошкільної 
освіти. Повноцінне оволодіння рідною мовою в дошкільному віці становить підґрунтя подальшого  розвитку 
особистості, засвоєння нею національних та загальнолюдських цінностей [1, с. 10]. 

Важливе місце в системі засобів розвитку мовлення дітей дошкільного віку вчені відводять моделюванню. 
За допомогою моделей, на думку Н. Гавриш, К. Крутій, Т. Ткаченко, Н. Семенової, Н. Смольникової, О. Ушакової, 

А. Шадріної, загальні якості мовних явищ набувають матеріальної форми [3, с. 52; 4, с. 34]. 
Метою дослідження було теоретично обґрунтувати й експериментально апробувати методику розвитку 

мовлення дітей старшого дошкільного віку засобами моделювання. 
Дослідження проходило в два етапи, перший з яких був спрямований на з’ясування рівнів розвитку 

мовлення дітей старшого дошкільного віку. На другому етапі здійснювалася експериментальна перевірка 
ефективності запропонованих нами методичних підходів щодо розвитку мовлення дітей старшого дошкільного віку 
засобами моделювання. 

Метою констатувального етапу експерименту було з’ясування наявного рівня розвитку мовлення дітей 

старшого дошкільного віку. Нами було визначено критерії та показники розвитку мовлення дітей: продуктивний 
(показники: уміння складати розповідь за серією сюжетних картинок; уміння переказувати художній текст), 
креативно-мовленнєвий (показники: уміння складати творчу розповідь на відповідну тему, уміння складати 
розповідь за початком, уміння складати казку). Відповідно до визначених критеріїв та показників нами було 
підібрано діагностичні завдання.На основі аналізу експериментальних даних було визначено рівні розвитку 
мовлення дітей передшкільного віку: високий, достатній, середній та низький [2, с. 156-160].Результати дослідження 
засвідчили середній та низький рівнімовленнєвого розвитку дітей старшого дошкільного віку.  

На формувальному етапі експерименту було розроблено методику розвитку мовлення дітей старшого 

дошкільного віку засобами моделювання, яка обіймала три послідовних взаємопов’язаних етапи: інфомаційно-
ознайомлювальний, мовленнєво-репродуктивний, мовленнєво-креативний. 

До кожного етапу було розроблено систему завдань, спрямованих на розвиток мовлення дітей старшого 
дошкільного віку. 

При побудові роботи з дітьми ми спиралися на дидактичні принципи: природовідповідності; гармонійного 
розвитку особистості; співробітництва; забезпечення максимальної мовленнєвої активності; наочності; емоційної 
насиченості занять; свідомості; творчої активності та самостійності. 

Розвиток мовлення дітей засобами моделювання відбувався у певній послідовності з поступовим 

збільшенням частки самостійної діяльності дітей. 
Перший, підготовчий етап експериментальної роботи передбачав накопичення сенсорно-інформаційного 

досвіду дітей, збагачення їхніх знань про модель як графічний носій подання інформації. Дітей вчили виділяти 
характерні ознаки предметів та явищ довкілля. Одночасно з цим їх ознайомлювали з особливостями  моделювання 
як виду знаково-символічної діяльності. Змістовим аспектом роботи означеного етапу було позначення звуків 
символами, робота із символами для розвитку словника дітей, розвиток граматичних вмінь з допомогою піктограм, 
складання дітьми речень за опорними схемами, дидактичні ігри з використанням символів. 

Передумовою опанування дітьми моделі є вміння зіставляти ілюстрацію з реальним предметом. Саме 
ілюстрація виступала замінником предмета на підготовчому етапі ознайомлення дітей із моделями. 

У першій серії експериментальної роботи моделювання використовували у процесі виховання звукової 
культури мовлення дітей.Символізація звуків використовувалася у процесі постановки звуковимови у дітей, у яких 
спостерігалася ті чи інші недоліки звуковимови. Використовували такі види символів: символ –  орган артикуляції; 
символ – артикуляційна позиція; символ – звук; символ –  артикуляційна вправа [6, с. 55].Такий підхід до 
постановки звуків мав велике значення. Діти легко вивчали артикуляційну гімнастику, яка проводилася щоденно. 
Наочно усвідомлювали поняття «звук», що в подальшому вплинула на засвоєння дітьми навичок звукового аналізу. 

Друга серія дослідження передбачала розвиток лексичних навичок дітей засобами моделювання.Основна 
увага під час роботи з моделюванням приділялась збагаченню словникового запасу і, насамперед, умінню добирати 

епітети та порівняння.  
Допоміжні символи стимулювали мовленнєву активність дітей і активізували уже відомий їм словниковий 

запас. У процесі роботи діти доповнювали його  новими, рідко вживаними словами-ознаками.Прикметникову 
лексику подали у вигляді зображень. Особливу увагу в роботі приділяли символічному зображенню дієслів, тому що 
ми помітили труднощі з якими діти стикалися, коли перед ними ставилося завдання замінити одне дієслово іншим 
(щоб не повторюватись). Насамперед  пропонували дітям згадати дієслова, які можна вживати в тому чи іншому 
випадку. Діти називали дієслова за допомогою спеціальних символів-підказок.  
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У наступній серії експериментальної роботи розвиток граматичних навичок дітей старшого дошкільного 

віку здійснювали також засобами моделювання.Так, засвоїти навички словотворення дітям допомагали піктограми. З 
їх допомогою вони легко могли відпрацювати такі словотворчі моделі: зменшувально-пестливі суфікси; утворення 
однини і множини; утворення присвійних прикметників; узгодження числівника з прийменником та ін.Робота з 
піктограмами сприяла розвитку у дітей дошкільного віку відчуття системної будови мови. 

Важливим моментом у використанні піктограм було те, що мовлення дорослого зводилося до мінімуму – 
дітям показували піктограми, а вони утворювали потрібне слово.Продовжували роботу з розвитку мовлення із 
знайомого дітьми нескладного сюжетного оповідання, супроводжуючи розповідь демонстрацією малюнків-схем. 
Повторне читання або розповідання художнього твору забезпечувало первісну цілісність, образність його 

сприйняття.Для розвитку вміння дітей складати поширені речення використовувалися піктограми. 
Метою другого – мовленнєво-репродуктивного етапу дослідження було стимулювання мовлення дітей на 

заняттях з розвитку мовлення. Змістовим аспектом роботи на цьому етапі стало відтворення дітьми казок, складання 
розповідей за допомогою різних видів моделей: символів, піктограм, мнемотаблиць. 

За допомогою моделей вчили будувати різні види розповідей (описові, за картиною, з власного досвіду, 
роздум) та розвивали вміння переказувати художній текст. 

Значне місце в експериментальній методиці розвитку мовлення дітей старшого дошкільного віку було 
відведено навчанню дітей складання описової розповіді.Картинно-графічний план як прийом моделювання сприяв 
свідомому засвоєнню дітьми елементарних знань про структуру опису і на цій основі оволодіння способом побудови 

відповідного висловлювання. Одним із варіантів навчання дітей складання описової розповіді було створення 
загадок. Діти обирали необхідні символи із запропонованих, розташовували їх в певній послідовності та складали 
описову розповідь-загадку. 

Під час навчання дітей складаннярозповіді за картиною використовувалися такі моделі: предметні 
картинки, смужки різнокольорових кругів, фрагментні зображення картини, силуетні зображення значущих об’єктів 
картини. Схематичні зображення також були елементами моделей, які були планом розповіді за картиною або 
серією картин.Моделі допомагали дітям виділяти основні дійові особи або об’єкти картини, а також додумати 
причини виникнення даної ситуації, тобто скласти початок оповідання, і наслідки ситуації – тобто скласти кінець 

розповіді. 
Навчання дітей складання розповідей з власного досвіду також відбувалося з використанням моделей. Вони 

допомагали дітям зв’язно розповідати  про цікаві випадки з власного життя; складати розповіді на теми з власного 
досвіду, запропоновані експериментатором (з вказівкою на місце, час, коли події відбувалися). 

Ефективним методом розвитку мовлення дітей передшкільного віку був переказ художніх творів. 
Використання моделювання у процесі розвитку в дітей вміння переказувати сприяло удосконаленню структури 
мовлення дітей, виразності, вміння будувати речення: коли дитина бачила дійових осіб, послідовність подій, 
зображених схематично або у вигляді малюнків, вона концентрувала свою увагу на побудові речень. 

Особливе місце на заняттях з переказу відводили казці, яка відіграє особливу роль у житті дітей. На 
заняттях з переказу казки використовували замінники:на основі зовнішніх зображень предметів, наприклад, 
зображення героїв чоловіків (батько, дідусь, син, онук, хлопець), жінок (мати, бабуся, дочка, онука, дівчинка), у 
бабусі – доповнення у вигляді хустинки; на основі кольору, що характерний для зовнішнього вигляду героя, 
наприклад, червоний кружечок – Червона шапочка, сірий кружечок – вовк; на основі форми, яка характерна 
об’єктам казки, наприклад, трикутник – ялинка, овал – яйце, круг – сонце тощо; на основі співвіднесення величини 
героїв, наприклад, смужки різної довжини під час переказу казки «Рукавичка»; на основі призначення предмета (як 
він використовується). Наприклад, ложка – годувати, їсти, готувати; олівець або пензлик – малювати; гроші – 

купувати, продавати; книжка – читати тощо. 
У процесі навчання дітей складати розповіді-роздуми використовувались різноманітні варіанти моделей, 

які відображають структуру роздуму (теза, аргументація, висновок). Також широко використовувалися схеми з 
обов’язковою присутністю у них певної символіки, яка слугує орієнтиром для логічного роздуму, широкого 
розкриття мікротем. 

Третій етап експериментальної роботи – мовленнєво-креативний, мав на меті розвиток творчих 
мовленнєвих проявів дітей в мовленнєвій діяльності, створення дітьми моделей та побудова зв’язних висловлювань 
за цими моделями. На цьому етапі дітям пропонувалося скласти творчі розповіді.Так, дітям пропонували модель 
розповіді, а вони повинні були наділити елементи моделі змістовими якостями і скласти зв’язне висловлювання 

творчого характеру. Моделі допомагали дітям подолати страх перед складанням розповідей. 
Контрольний етап експерименту підтвердив ефективність експериментальної методики розвитку мовлення 

дітей передшкільного віку засобами моделювання. Завдяки моделюванню діти навчилися узагальнено уявляти 
суттєві ознаки предметів, зв’язки і відношення у реальній дійсності. Саме моделювання стимулювало 
запам’ятовування змісту нового матеріалу, розвиток творчості, уяви, фантазії, образності мислення, від якого 
залежить яскравість та образність мовлення. 
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ФОРМУВАННЯ ГРОМАДЯНСЬКОЇ КУЛЬТУРИ УЧНІВ МОЛОДШОГО  

ШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Немкович Ольга Павлівна, здобувач вищої освіти 

Гринькова Надія Михайлівна, кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Одним із завдань освітнього процесу в сучасній початковій школі є виховання особистості з 

громадянською позицією, патріота, активного громадянина своєї держави. Важливою складовою 
громадянського виховання є громадянська культура особистості, яка передбачає визнання права людей на 
реалізацію власних інтересів незалежно від держави та на їх організований самозахист. Це спонукає до 
пошуку нових, оптимальних шляхів  виховання школярів на основі врахування сучасних тенденцій 
розвитку освіти, особливостей організації педагогічного процесу в сучасному закладі освіти. 

Актуальність означеної проблеми в контексті формування громадянської культури  особистості 
проголошено у ряді нормативно-правових документів про освіту, зокрема, таких як: Закон України «Про 
загальну середню освіту» [4], у Програма «Нова українська школа» у поступі до цінностей [3], Концепція 

«Нова українська школа» [2]. Так, в останньому документі зазначено, що виховний процес має бути 
невід’ємною складовою всього освітнього процесу і орієнтуватиметься на загальнолюдських цінностях 
[2]. Громадянська культура учнів молодшого шкільного віку відображає рівень засвоєння існуючих у 
суспільстві громадських цінностей, ступінь залучення їх до культурних аспектів діяльності, від міри 
особистого культурного розвитку. 

Проведений аналіз науково-педагогічної та методичної літератури засвідчив, що означеній проблемі 
присвячено ряд досліджень. Філософські засади і передумови громадянської культури охарактеризовано в 
роботах Д. Бех, І. Голосовська, Т. Дем’янюк, Г. Жукова, О. Кольцова, І. Кондратюк, С. Карпенчук та інші. 

Аналіз досліджень з проблеми формування громадянської культури в учнів початкової школи показав, що 
теоретичні засади розкрито в працях: 
О. Левіної , О. Кухарчук, Ю. Петрунькіної, С. Остафової, Л. Бабошко, А. Черній  у свою чергу практичні 
аспекти представлення в роботах Т. Німцевої, Т. Лютої, Л. Мельничук, О. Кіян. Гендерний підхід у 
громадській культурі виховання учнів досліджувала О. Петренко.  
Отож, визначена проблема частково представлена в наукових дослідженнях та публікаціях, саме тому 
констатуємо необхідність висвітлення її теоретичних засадничих положень. 

«Найосвіченіша людина може стати найгіршим злочинцем, якщо не розуміє і не поділяє 

загальнолюдських цінностей». Усе життя Нової української школи буде організовано за моделлю поваги до 
прав людини, демократії, підтримки добрих ідей. У формуванні виховного середовища братиме участь 
увесь колектив школи. У закладах буде створюватися атмосфера довіри, доброзичливості, взаємодопомоги і 
взаємної підтримки при виникненні труднощів у навчанні та повсякденному житті   [2, с.20].  Ключовим   ви
ховнимелементом стане приклад учителя, який покликаний зацікавити дитину. Відносини між учнями, 
батьками, вчителями, керівництвом школи та іншими учасниками освітнього процесу буде побудованона 
взаємній повазі та діалозі [2, с.20]. Отже, Нова українська школа покликана виховувати не 
лише відповідальність за себе, а й за розвиток і добробут країни та всього людства. 

Продуктом педагогічної праці в широкому розумінні є вихованець, підготовлений до життя і 
праці. На 
конкретних   етапах   освітнього   процесу   вирішуються   окремі завдання, формуються певні якості 
особистості у відповідності до загальної мети виховання. Так, згідно концепції нашого дослідження 
результатом виховання має бути громадянська культура особистості учня молодшого шкільного віку. 

У свою чергу система суб’єктних відносин на рівні другої підсистеми формування громадянської 
культури особистості включає здійснення школярами громадянських вчинків: з представниками рідної нації 
та національних меншин, громадянами своєї та інших держав; відносинах до вселюдських і національних 

громадянських цінностей, прав і обов’язків людини; до ідеї національного (державного) буття й 
національної ідеології; до загальносуспільного надбання і природи рідного краю; до справ державотворення 
й державної вірності; до суспільних груп (родини, гурту, громади) та асоціацій (організацій) громадян; до 
престижу й захисту Вітчизни. У цьому зв’язку можуть бути такі типові варіанти відносин і сформованих 
громадянських якостей особистості:  

1) школяр вперше зустрічається з ситуацією вибору в сфері окремих громадянських відносин, у 
нього нульовий чи низький рівень сформованості окремих громадянських якостей;  

2) школяр має певний рівень підготовленості до означеної сфери діяльності, попередній досвід 

включення у сферу окремих громадянських відносин та відповідний (низький чи середній) рівень 
сформованості окремих громадянських якостей;  

3) школяр включений у систему окремих громадянських відносин, проявляє середній рівень 
сформованості більшості інтегративних громадянських якостей та низький чи високий рівень інших таких 
якостей;  
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